



КУЗБАСС

Орган Кемеровского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета выходит с 7 января 1922 года.

№ 295 (19025).

ЧЕТВЕРГ,

25

ДЕКАБРЯ

1986 года

Цена 3 коп.

В НОМЕРЕ

- Строителям — собственную индустриальную базу. 1 стр.
- Газета выступила. Что сделано! 2 стр.
- Подготовка к госприемке. 3 стр.
- Свободное время и промыслы. 4 стр.

Взгляд на проблему

ТРУБА... ПО ЛИЧНЫМ СВЯЗЯМ

Обширные планы кузбассовцев на двенадцатую и последующие пятилетки осуществимы при условии, что успешно работают наши строители. Ведь, чтобы снажечь, поднять добычу угля, необходимо ввести новые и реконструировать действующие разрезы и шахты. Чтобы увеличить производство мяса, надо пустить дополнительные животноводческие помещения, племенные предприятия. А чтобы улучшить жилищные условия людей, построить... Со стройки начинается все. И строители Кузбасса не раз доказывали, что им по плечу большие дела.

Но факт и то, что подрядные строительные и монтажные организации, в том числе ведущие наши генеральщики — Главкузбасстрой и комбинат «Кузбассшахтострой», из года в год срывают планы ввода объектов производственного и социально-бытового назначения. Только вина это или беда строителей? Думаю, все же больше беда, чем вина.

Вот одна типичная для отрасли ситуация. Строительный объект, на котором заняты несколько бригад. Люди ввязаны в работу, прощаясь, идут невольно — и в моральном и в материальном плане. Однако простоям нет конца: то задерживают на заводе нужные панели, то вовремя не отгружат раствор, металлоконструкции... Предприятия стройиндустрии работают крайне нестабильно, неритмично, гонятся за «валом» и часто выпускают брак.

А подчас они просто не в силах обеспечить стройплощадки всем необходимым. Не налажено, к примеру, в нашей области производство безарматурных железобетонных труб. Строители делают из них самодельные канализационные и ливневые коллекторы, без которых не ввести ни одного сколько-нибудь крупного промышленного и гражданского объекта. Куда уж серьезнее! Между тем Главкузбасстрой получает такие трубы из Свердловска, Барнаула... на основе «личных связей». Не случайно именно при сооружении наружных коммуникаций часто отстает строительство.

Слаб у строителей труд. Взять заводы по производству сборного железобетона и стальных изделий. Что в Главкузбасстрое, что в «Кузбассшахтострое» большинство их пустили в сороковые — пятидесятые годы и с тех пор не реконструировали. На этих заводах применяется допотопная технология, не позволяющая поднять уровень заводской готовности и качество изделий. Оборудование изношено, металлоформы и оснастка держится, что называется, на честном слове. Немудрено, что многие предприятия стройиндустрии, как, например, завод КПДС Кемеровского домостроительного комбината, преследуют поломка за поломкой, авария за аварией. И каждый такой случай в той или иной мере влечет за собой срыв поставок деталей на стройки.

Директора этих предприятий, как говорится, чуть не плачут от нехватки квалифицированных рук. Шутка ли, как далеко зашли! На заводах комбината «Кузбассшахтострой» почти половина промышленно-производственного персонала составляет летчики в ЛТП и привлеченные рабочие. Больше платят постоянным рабочим недочисляющимся на заводах треста «Железобетон». Но почему люди не идут на предприятия стройиндустрии? Работа тяжелая, много ручных операций. Вечные сквозняки. Запыленность. Производственный быт хромает на обе ноги...

— Сегодня мы пожинаем плоды прошлых лет, — считает начальник управления по производству строительных материалов Главкузбасстрой В. П. Андреев. — Длительное время стройиндустрия относилась к чему-то второстепенному. Все средства, все силы бросали на объекты заказчика. Строительство собственной базы находилось в загоны. Сейчас приходится перестраиваться, а это не так просто.

Ныне в среде строителей уже не бытует мнение, что «собственная база поодорождет». С опозданием на добрый десяток лет, но все же пришло понимание, что без ускоренного развития наращивать объемы строительно-монтажных работ не удастся. Необходимость же в рытье боковой. Всего одна цифра. Годовой объем капитальных вложений в производственном строительстве — только в производственном! — к концу двенадцатой пятилетки в Кузбассе предстоит довести с 390 до 620 миллионов рублей. Понятно, без коренного улучшения положения дел в стройиндустрии намеченного рубежа не достичь. Разработанная в области отраслевая программа «Строительный комплекс» предусматривает возведение новых, реконструкцию и расширение действующих предприятий стройиндустрии.

В ближайшие годы строителям предстоит реконструировать завод КПДС Кемеровского ДСК и производственные базы трестов «Сибстальконструкция», «Сибметаллургомонтаж» и «Запсибэлектромонтаж», ввести в эксплуатацию гравийно-песчаный карьер в Юрге, автобазу в Новокузнецке и третью очередь завода КПДС в Прокопьевске... В общем, придать второе дыхание десяткам старых и построить много новых, оснащенных современным оборудованием объектов стройиндустрии.

Как разворачивается эта работа? Очень медленно. Тресты «Кузнецкипромпстрой», «Юрганипромпстрой», «Кемеровопроектстрой» Главкузбасстрой, комбинат «Кузбассшахтострой» систематически не выполняют планы собственного строительства. Заставить болезнь радикально не лечат, а просто загоняют вглубь. Вот что пишут по этому поводу в «Кузбассе», сообщая о срывах поставок Новокузнецким ДСК монтажные бригады Э. О. Вайса из Таштагола: «О перестройке говорят сегодня все — от рабочего до министра. Но в таких условиях, которые сложились по поставкам строительных деталей, не может быть и речи о перестройке в капитальном строительстве. По-работному прямо и недвусмысленно.

Что ни говори, а серьезного упрека заслуживают многие кузбасские строители-руководители: сознавая на словах необходимость развития собственной базы, на деле проявляют нерешительность, неразборчивость. «Так ведь не волноваться, — сетуют в ответ на этот упрек в комбинате «Кузбассшахтострой». — Министерство наше требует сосредоточивать силы на угольных объектах». Что тут скажешь? Не хочется показаться наивным, но думаю, надо противопоставить тенденции уменьшения интересов строителей в угоду тем же угольным, а также химикам, машиностроителям... Когда-то все равно придется разорвать порочный круг: строгим недостатком, потому что слаба стройиндустрия; не развиваем стройиндустрию, потому что нет возможности строить больше. Немалая твердость, даже мужество требуется, чтобы противостоять проявлениям узкокомиссионных интересов. Но тут, как говорится, нужно выбирать.

Думаю, руководителям наших строительных организаций легче было бы отставать в вышеотставших инстанциях интересы кузбасской стройиндустрии, если бы им больше поддержки оказывали на местах. Пока же рассказывает начальник управления монтажных и специальных работ Главкузбасстрой Я. И. Копанский, при решении вопросов, связанных с развитием собственной базы, больше вставали палки в колеса, чем помогают. И трудности порою возникают еще на стадии согласования объектов условий на проектирование объектов стройиндустрии. Городские службы и ведомства, например, управление «Кузбассэнерго», часто навязывают такие условия, что стоимость инженерных сетей оказывается едва ли не выше стоимости самого объекта. Министрствам мигот «зарубать» такие объекты.

Исполкомы местных Советов нередко волокитят с оформлением земельных отводов. Например, в Главкузбасстрое день ото дня растет дефицит гравийно-песчаной смеси. Просто-таки позорез необходимо строить дробильно-сортировочную фабрику на Сидоровском месторождении близ Новокузнецка. Однако местные власти ставят вопрос примерно так: «Не дадим портить сельхозугодья. Стройте в другом месте». Спор не беречь уголья на до. Да ведь месторождение не передвигается...

На состоявшемся недавно пленуме обкома партии был приведен такой факт. Кузнецкий металлургический комбинат выделил на развитие домостроительного комбината, треста «Стройиндустрия» около миллиона рублей. Взамен получил дополнительное жилье. Факт солидарности примечательный, однако в области пока чуть ли не единственный. Честно и справедливо ставившаяся с мнением, что производственная база строителей — это их «личное дело». А так ли это? Капитальное строительство находится в трудном положении, и это самым прямым образом отражается на других отраслях, тормозит социальное развитие наших городов и сел. Строители должны энергичнее перестраиваться. Но требуется им и действительная помощь по развитию стройиндустрии. Стройплощадкам нужен крепкий тыл, с которого начинаются новые шахты, животноводческие комплексы, жилые дома...

А. КОСВИНЦЕВ,
корр. отдела строительства
газеты «Кузбасс».

Рубежи, взятые досрочно

Часто в эти предновогодние дни в редакции раздаются телефонные звонки: руководители предприятий докладывают о досрочном выполнении годовых планов и социалистических обязательств. Успешно справились, например, с годовой программой, которая на 10 процентов по объему была больше, чем в прошлом году, подразделение треста «Востокгазострой».

В двадцатых числах декабря план года и обязательства выполнил трест «Куз-

басстройтранс». Его коллективам до конца месяца предстоит дополнительно перевезти 1200 тысяч тонн строительных материалов. Рост объема перевозок в этом году возрос более чем на полтора процента в сравнении с прошлым годом. Но это не помешало автомобилистам за счет внедрения новых форм труда на два процента повысить производительность труда и запланированному ранее рубежу.

Евг. БАГАЕВ.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

ЯМБУРГ (Тюменская область), 24 В режим постоянной эксплуатации перевезены с сегодняшнего дня самая северная компрессорная станция, расположенная всего в 14 километрах от головных промысловых сооружений заполярного месторождения. Все переоборудованные агрегаты монтированы досрочно, поскольку здесь, как и на других объектах тюменского Севера, применяется блочно-монтажная сборка. Тем самым на треть сокращены капитальные затраты.

(ТАСС).



НА ШАХТЕ имени В. И. Ленина в бригаде знатного горняка коммуниста Х. Б. Булатова особая репутация — акриглас за комсомольско-исследовательским званием Сергея Герасименко. Он не только добывает большой уголь, но и всегда первое в спорте, в художественной самодеятельности. Парни считают, что без хороших навыков общественной жизни их звание не стало бы и лидером угольщика в передовом коллективе.

НА СНИМКЕ: и спуску в забой горняк звание молодого коммуниста Сергея Герасименко (второй справа). Фото Ю. Мальцева.

г. Междуреченск.

Письмо в номер Одного желания мало

Поголовье скота в личных подсобных хозяйствах постепенно начало слижаться. Этот процесс длится уже лет тридцать. Причин тому много, и они непросты.

Поговорим о некоторых из них, характерных, возможно, не только для нашей местности. Мы жители поселка Малышев Лог, что в Осиинских, содержим крупный рогатый скот и прочую живность. Стадо наше небольшое — около 120 голов, хотя каких-то 10—15 лет назад оно насчитывало 500—600 голов. Пастбище находилось под боком — 15—20 минут «коровным шагом». Сейчас же на этом месте три общества мичуринцев: «Шахтер», «Энергетик», «Дорожник». Неиспаханной осталась небольшая полоска сухой земли вокруг. И сейчас наши буренки делают многозаповедный маршрут высокой сложности к выпасам и возвращаются с пустым брюхом.

Вторая проблема. Нам для заготовки сена выделят севокошное угодья. Но и то, и другое (пастбища и покос) — на каменных условиях. Судите сами: за покос нужно отбавлять 20 дней в летний период, за пастбище — сать молоко. А ведь надо и для своего двора накопить и вывезти сено. Не всем это под силу, прямо скажем, у половины владельцев коров пенсионный возраст.

Опять же, приусадебный огород значительно урезали, и сейчас он составляет шесть соток. Этих шести соток только-только хватает под овощи. О выращивании корнеплодов для скота и думать не приходится.

Еще один момент. Всем нам для посадки картофеля выделяется пашня (земли сохолов «Осиинковский», «Калтанский» или «Николаевский»). И прямо скажу, это не самые лучшие земли. Пример тому — индийский урожай картофеля в этом году. Но это еще не все. Главное неудобство в том, что пашня находится в одной стороне, покос — в другой, пастбище — в третьей. И все на большом расстоянии от дома-усадыбы. Трудоемкость и затраты в этих видах очень велики и, подчеркиваю, не всем по силам и почти всегда не оправданы экономически.

От имени владельцев скота из нашего поселка я хочу предложить некоторые соображения и мысли на

этот счет. В нашей округе есть немало брошенных деревень — Шустейка, Гавриловка, Грековка, Шилова, Аксенова, В. Малиновка и т. д. Список можно без труда довести до десятка. Как правило, расположенные они в удобном месте, на подворьях распаханные земли. Велит к ним неплохие грунтовые дороги. Наши предложения заключаются в следующем: нельзя ли отдать их (на определенных договорных обязательствах) под хутора на 20—30 лет? Ответить земледельцам здесь же, в пределах деревни-хутора, а за околочей — пастбище с загоном. Чуть подальше, пусть в неудобных, на косогорах и в оврагах, — покос. Все это закрепить договором-обязательством на определенных условиях и на большой срок (десять — двадцать лет). Хозяйства вести на основе кооперации с совхозами или колхозами — купил, выкорчевал, часть себе, другую сдал точно, продал государству. Получил хозяйство личное — выгода общая.

И еще. Не мешало бы общественному производству оказывать нам практическую помощь в обработке приусадебных земель, в приобретении молока скота, семенного и посадочного материала, оказывать транспортные услуги. Опять же на определенных договорных условиях.

Мы понимаем, что наши идеи могут кому-то показаться неприемлемыми. В связи с этим хочу напомнить, что писала газета «Правда», комментируя постановление «О дальнейшем совершенствовании экономического механизма хозяйствования в агропромышленном комплексе страны». Вот слова этой статьи (1986 года): в постановлении «обращено особое внимание на то, чтобы в республиках, краях, областях, районах последовательно обеспечивалось улучшение снабжения населения продовольствием за счет максимального использования местных ресурсов и возможностей колхозов, совхозов, личных подсобных хозяйств граждан...».

Возрождение заброшенных земель, привлечение пенсионеров к труду — тоже пути решения. Продовольственной программы.

С. ВЕСЕЛОВ.

г. Осиинский.

НА КАЛЕНДАРЕ ЯНВАРЬ

23 декабря объединение «Южкузбассуголь» выполнило годовой план.

Шахтеры южного Кузбасса отлично понимают, что от их работы в значительной мере зависит дела энергетиков, металлургов, химиков. Зависит от них и температура воздуха в наших квартирах. А раз так, то горняки объединились день ото дня все больше наращивают темпы угольдобычи. По сравнению с прошлым годом она выросла более чем на 330 тысяч тонн, а всего нынче уже добыто свыше 27,7 миллиона тонн топлива, в том числе 700 тысяч — дополнительно к плану.

О досрочном выполнении годовой программы рапортовали более 120 трудовых коллективов, из них 11 шахт.

Шагнул в январь, горняки «Южкузбассуголя» намерены столь же производительнее работать и в будущем. На состоявшемся собрании актива они обязались выполнить программу предстоящего года 28 декабря и при этом добыть дополнительно к плану 350 тысяч тонн угля. На пять миллионов 600 тысяч рублей планируется перекрыть программу реализации продукции.

А. ЦЫРЯПКИН,
корр. «Кузбасс».

г. Новокузнецк.

Заказы — в срок: проверим выполнение обязательств

У РУЛЯ ВСТАЛИ МОЛОДЫЕ

Год кончается, а в среднесортном цехе Кузнецкого металлургического комбината нет никакой надежды справиться с обязательствами по заказам. Недостатка потребителям за одиннадцать месяцев — 19500 тонн заказа. Два месяца назад заказы были выполнены на 99,3 процента. Тогда введе все проанализировали, гротсчитали и намеревались к концу года выйти на стопроцентное выполнение плана перед всеми потребителями. Но долг вырос в четыре раза — до 19500 тонн, а 2,2 процента. За последние дни декабря прокатчики хотят снизить этот неустойчивый показатель. Сумеют ли?

Сортамент прокатки в этом цехе очень сложный: швеллер, круги, рудничные рельсы, накладки, квадраты, уголки — около ста профилей-размеров. И потребности около восьмистот. Причем есть заказы всего по пять тонн, а есть по несколько тысяч. Но какими бы малым ни был заказ, предприятие все равно начинать ликвидировать. Коль металл не поступил, а если не выполнен заказ для КамАЗа или Горьковского автозавода, для Алтайского тракторного или вагонного завода на Урале (а именно для этих предприятий недопоставил цех продукцию в третьем квартале), то это уже настоящая трагедия для коллектива.

Не могут среднесортники похвастаться и качеством. Многие десятки процентов брака выпускают они с почетным пятигодичным стажем. Так что штрафные санкции по различным причинам в течение года колебались на миллионных знаменках и в результате к концу декабря основательно повывратят фонды цеха.

Какие причины помешали выполнению заказов? Во-первых, прокатать можно только то, что поставят сталелитейщики. Случается, и довольно нередко, когда есть и горячий, и товарный прокат, а заказчиком послать нечего: не тот сортамент. И металл вроде сигнал за сигналом: выполните обязательство. А в это время среднесортники, чтобы уже совсем не прогореть в финансовом отношении, ищут, кто бы у них купил металл.

Во-вторых, как ни где, здесь произошла залповая замена руководящих кадров. Начальник цеха Владимир Викторович Шульгин, секретарь партбюро Виктор Иванович Новиков, секретарь комсомольской организации Александр Григорьевич Май, председатель цехкома Вадим Рудольфович

Энс, начальник смены третьей бригады Николай Николаевич Голубушкин, мастер этой же бригады Алексей Сергеевич Гунарев и еще несколько человек заняли свои посты недавно. Все они относительно или совсем молодые, и это оправданно, на это надежда. Однако такая практически одновременная ломка кадров внесла, как сказали, «какой-то нервный тик». Состояние прокатчиков по-прежнему, особенно в сложных ситуациях, было неуверенным, не каждый брал на себя ответственность за качественную работу. Хотя необходимо отметить, что кадровый костяк среднесортников понимал тяжелое положение в цехе и поддерживал новых руководителей. Не было ни одной жалобы на плохую организацию труда, низкие заработки. Даже ветераны, которым полагалось бы оформить пенсию, пока задержались в цехе, чтобы помочь коллективу войти в нормальную колею.

Не изжиты еще в цехе нарушения трудовой дисциплины, за три первых квартала рабочие допустили сорок прогулов. Были нарушения и технологические.

Не работает на заказчиков и то обстоятельство, что в цехе до сих пор много ручного труда. И уборщики, и вальцовщики, и слесари-ремонтники нередко лоник и кувалду используют как основной инструмент.

Обновление кадров внесло не только некоторую психологическую неуравновешенность, но и влохуло до свежую струю в решение цеховых проблем. Юрий Александрович Косарев пришел в цех десять лет назад. Вальцовщик, мастер, начальник смены, старший мастер с 1986 года... Последнее назначение совпало с капитальным ремонтом стана. При малом опыте он достойно вытнул ремонт. Не было от него покаяния прокатчику комбината Василию Александровичу Осипову и заместителю начальника цеха по оборудованию Алексею Ивановичу Кемарину. Практически (причем с опережением графика) смонтировали новую надежную схему, прежнее, территориальное схема оказалась неработоспособной.

— Новые руководители все-таки по-новому смотрят на все дела в цехе, и есть надежда, что будем двигаться в лучшую сторону, — так думает старший резчик Михаил Георгиевич Вяткин. Его поддерживает старший вальцовщик Николай Егорович Москвитин.

Н. СПИРИНА,
спец. корр. «Кузбасс».

г. Новокузнецк.

Партком: руководство хозяйством

ДОРОГИЕ ПРИВЫЧКИ

После совещания в ЦК КПСС, на котором обсуждались вопросы государственной приемки продукции на предприятиях и в объединениях промышленности, один из его участников — начальник первого цеха завода «Химмаш» Валерий Моисеевич Сергеев не сразу вернулся в Кемерово. Строители телеграммы вызвали представителя завода-изготовителя: есть-де претензии к качеству поставленной продукции. Сергеев и до этого знал об этих изъятиях. А тут своими глазами увидел, как они выглядят в натуре: на уже законченном объекте рядом стояли неуставленные агрегаты кемеровского производства, очень недешевые, кстати. Строители, оказалось, заказывали их с запасом, чтобы из нескольких выбрать один надежный.

Можно справедливо ругать «Химмаш», но ведь и ему в пору заказывать материалы, комплектующие изделия по такому же принципу. На тех же агрегатах ставятся привозные блоки управления со Знаком качества. И их, по-хорошему, надо каждый разбирать и собирать заново. Однажды так и сделали — из трех еле-еле довели до ума один.

Проблему качества поставила в центр перестройки. Как пойдет у нас дело с повышением качества, так и пойдет дело во всем нашем народном хозяйстве, говорилось на совещании в ЦК КПСС. Один из новых подходов — государственная приемка. О подготовке и переходе на работу в условиях госприема беседовал с секретарем партбюро завода «Химмаш» Юрием Александровичем Дергачевым и начальником первого цеха Валерием Моисеевичем Сергеевым.

Ю. Дергачев: Так получилось, что, еще не зная о введении государственной приемки на нашем заводе, мы фактически стали к ней готовиться. Весь нынешний год сотрудники Кемеровского центра стандартизации и метрологии работали с нашими специалистами, доводили до кондиции продукцию завода. В течение года, не называя это госприемкой, четвертую часть продукции фактически сдавали именно по такому принципу — не зависимо от предприятия контролерам. Была пересмотрена технологическая и конструкторская документация, оперативно расширялись узкие места технологической цепочки. Эту часть продукции мы готовы предъявить хоть сегодня самым строгим проверяющим.

Сподожрием к госприемке мы несколько замешкались на старте, за что были подвергнуты критике на секретариате обкома партии. Сейчас на верстаках у нас ушло много. Вопросы качества обсуждаются на партсобраниях в цеховых организациях, на заводском собрании. В партбюро поступили десятки предложений. Они учте-

ны в комплексной программе коренного улучшения качества продукции на предприятии. Бюро заслушало отчеты начальника ОТК, руководителя основных цехов, главного технолога завода.

Корр.: Добрый десяток лет мы говорим о качестве. Ежегодно составляем планы, программы, мероприятия. Со стороны посмотреть — проводится большая работа, а результатов нет. Не получается ли так и с новой программой? В чем ее отличие от предыдущих?

Ю. Дергачев: С фактами не поспоришь — много было формализма, звонких поклонов, но подкрепленных достоянием организаторской работой и экономическими условиями. Государственная приемка продукции гарантирует независимую, объективную оценку конечного результата работы. Ее условия заставляют быть реалистами, взвешивать каждое слово и каждое предложение. Комплексная программа, если в двух словах ее охарактеризовать, более реальна, конкретна, нацелена на дело. За ее выполнением жесткий контроль. Прием контроль не только сверху, но и снизу — ведь в высоком качестве заинтересованы практически каждый: в брака теперь высокая стоимость. Действительно, это не только предприятие, но и себя стесняет.

В. Сергеев: Подготовка к госприемке уже обнаружилла немало проблем, на которые раньше не обращали внимания. У кого прежде поднималась бы руна гологощая против борьбы за высокую производительность труда? А нынче мы видим: та «борьба», которую мы вели, существенно влияла на качество, но не в лучшую сторону. Получалась высокая, а взвешенная производительность труда. Оплата труда рабочим в основном средняя, получают за километраж. От одних призывов не гнаться за количеством в ущерб качеству объективные оценки качества. Когда они появились, достигнута липовая производительность труда за счет увеличения количества. Теперь же надо поднимать, но уже реально. Опыт предприятия, где введена госприемка, показал то же самое: до полновны и больше продукции в первые месяцы было возвращено на дора-

ботку. На неоплачиваемую доработку. Люди стали терять привычку к работе.

У нас ведь до чего доходило? Бригады отказывались брать людей даже тогда, когда без них нельзя было обойтись. Качество страдало, но поддерживалась высокая зарплата. Не раз жаловались на меня в профком: почему принимаю людей на работу без согласия коллектива. А ведь это не коллективистская психология — получить любой ценой побольше, пусть даже за явный брак. Думаю, предстоит очень много работать, чтобы избавиться от «дорогих» привычек. Слишком долго уговаривали друг друга, снижительно прощали лень и разгильдяйство. В душе каждый понимает, что по-прежнему работать нельзя, согласен с необходимостью госприема. Но ведь она каждого и заденет, заставит кнутиться быстрее, работать тщательнее, отдавать больше сил. Не только рабочим и специалистам в цехе — все службы предприятия. Ведь при нынешней организации труда у браковдела, даже пойманного за руку, есть много отговорок: литье плохое, металл не тот и не в срок получили... Конец месяца — не до качества. Кстати, перпендикулярность поставок и сейчас бич производства.

Ю. Дергачев: Понятно, что работать с «психологией» в первую очередь должно партийное бюро. В каждом цехе провели беседы, встречи с работниками госприемки, рассказали об условиях работы в новом году. Валерий Моисеевич поделился с рабочими и специалистами информацией, полученной на совещании в ЦК. Целеустремленность, настойчивость должны проявить цеховые

парторганизации и партийные группы. Думаю, массовых заявлений об увольнении не будет, большинство понимает необходимость перемен. Только те, кто привык зарплату получать, а не зарабатывать, кто не захочет перестроить себя, возможно, уйдут с предприятия. Потери неизбежны.

С будущего года, кроме госприемки, у нас вводится и другое новшество — переход на полный хозрасчет, на самокормление и самофинансирование по методу Сумского объединения имени Фрунзе. Это тоже должно помочь навести порядок на производстве, укрепить дисциплину. Ведь все чаще приходится слышать от рабочих: сколько можно обрабатывать детали? Есть такое недовольство и в бригадах, где применяется КТУ, действуют органы самоуправления. Почему же мирятся с лентяями? Почему не хотят пороть отношения? Не потому ли, что при сегодняшней ситуации все уверены: даже при перерасходе фонда зарплаты рабочих без денег не оставят. В крайнем случае поедет директор в министерство и все уладит. Теперь этого не будет. Придется учиться считать, получать по труду — кто триста рублей, а кто только тридцать.

Корр.: Экономические рычаги лишь создают возможности для нормальной работы. Реализуют возможности люди...

В. Сергеев: На совещании в ЦК КПСС особо подчеркивалась важность тщательного подбора кадров, которые будут работать в органах госприемки. Рассказывали, что уже есть случаи, когда люди, направленные на этот важный участок, почувствовали се-

КИНО*ТЕАТР*ЦИРК*ФИЛАРМОНИЯ*

ТЕАТР ДРАМЫ. Сегодня и завтра. А ЭТОТ ВЫПАЛ ИЗ ГНЕЗДА. Начало в 19 час.

ТЕАТР ОПЕРЕТЫ. Цыганский барон. Начало в 19 час.

ЦИРК. «ЦИРК ЗВЕРЕЙ». Имени народного артиста СССР ВАЛЕНТИНА ФИЛАТОВА. Всемирно известный аттракцион «МЕДВЕЖИЙ ЦИРК». Начало в 19 час.

ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Цветные художественные фильмы: ПРОСТИ (10, 13-40, 17-50, 21-30) — детям смотреть не рекомендуется. ВЗЯТКА (в сеансе в 13-40). ЗИМНЯЯ ВЛАСТИЛИНА (11-50, 16, 19-40). Маленький зал. Художественные фильмы: ИГРЫ ДЛЯ ДЕТЕЙ КОСМОСНОГО ВОЗРАСТА (10, 13-40, 17-50, 21-20). ТРИ РАСКАЗА О СПОРТЕ (в сеансе в 13-40). ПО ЗОВУ СЕРДЦА (11-50, 16, 19-40).

«ЮБИЛЕЙНЫЙ». Новый фильм художественный фильм НЕМОЙ (10 — для детей). Повторный кинопоказ фильмов «Их назвал зритель»: СВОВА (11-50, 16, 18). ЗИМНЯЯ ВЛАСТИЛИНА (14). Конкурс кинозритель. Новая цветная комедия ГОД ТЕЛЕНКА (20).

«КОСМОС». Для детей мультимедийный фильм ВЛАСТИЛИНА ВРЕМЕНИ (9, 11, 13). Художественный фильм ОТРОКИ ВО ВСЕЛЕННОЙ (10, 12, 13-50, 15-30). Цветные художественные фильмы: ВЫИТИ ЗАМУЖ ЗА КА-

ПИТАНА (15, 19). СОУЧАСТИЕ В УБИЙСТВЕ (17, 21). РЕИС 222, две серии (17-30, 20-30). «ВРЕМЯ». Хроникально-документальный фильм ГЛОБАЛЬНЫЙ ПРЕС-СИНГ (13). По страннам сатирического киножурнала «ФИТИЛЬ» (14-10). Художественный фильм ТРИ ДНЯ «КОНДОРА», две серии (10, 15, 18, 20-30). «ОКТАВРЬ». ВЫПАРКИ ЧЕРНОГО ОЗЕРА (15). ТУТСИ (МИЛАШКА) (13, 17, 19, 21 — детям смотреть не рекомендуется). «МЕТАЛЛУРГ». ПОДМЕННАЯ «КОРОЛВЕНА» (14). ТУТСИ (МИЛАШКА) (16, 18, 20 — детям смотреть не рекомендуется). «ПРОГРЕСС». НЕ СЛЫШАЛ, НЕ ВИДЕЛ, НЕ ЗНАЮ (10, 14). ТРЮКАЧ, две серии (11-30, 16, 18-30, 21).

«ЛУЧ». СТО ГРАММ ДЛЯ ХРАБРОСТИ (15). КАК ТРИ МУШКЕТЕРА, две серии (12, 17, 20). «КОСМОСОМОНЕТ». ВЕСЕЛОЕ ВОЛШЕБСТВО (15). КОРОЛЬ ДЖУНГЛЕЙ, две серии (17, 20). ДК Имени 50-летия ОКТАВРЯ. ПЛАТА ЗА ПРОЕЗД (11, 13, 15, 17, 19, 21-20). ДК СТРОИТЕЛЕЙ. И НИЧТО НА СВЕТЕ... (17, 19, 20-40). ДК ШАХТЕРОВ. БОЛЬШЕ МАНЕВРЫ (16, 18-30, 20-30) — детям смотреть не рекомендуется. ДК КОСХИМЗАВОДА. МЕДНЫЙ АНГЕЛ (17, 19, 21).

КЛУБ ГРЭС. ТАНА СЕМЬИ ФАРАНГА (17-15, 19, 21).

ВНИМАНИЮ ЛЮБИТЕЛЕЙ ХОККЕЯ! 27 ДЕКАБРЯ НА ЦЕНТРАЛЬНОМ СТАДИОНЕ «ХИМИК» СОСТОИТСЯ ИГРА на первенство СССР по хоккею с мячом между командами «КУЗБАСС» (г. Кемерово) — СКА (г. Свердловск). Начало игры в 19 час. Билеты проданы в кассах стадиона с 11 час.

СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ

Простым американцам это не нравится

САН - ФРАНЦИСКО, 24. (ТАСС). Белый дом серьезно обеспокоен масштабами нынешнего падения популярности главы администрации администрации. — отмечает телекомпания Эн-би-си в связи с продолжающимся в США громким политическим скандалом «ирангейт». «Сокращение числа его сторонников», — подчеркивает она, — показывает сейчас каждый опрос общественного мнения. Даже в тех районах, где подвешивало большинство голосовало на прошедших выборах за Рейгана, нынешние объяснения президента по поводу этой операции мало кого удовлетворяют.

По словам телекомпания, избиратели все чаще задаются вопросом, действительно ли Рейган держит в своих руках бразды правления? Она подчеркивает, что «простым американцам не нравится и тревожит то, что происходит сейчас в Вашингтоне».

ВАШИНГТОН, 24. (ТАСС). «По мнению многих политических деятелей, — пишет «Вашингтон пост», — доверие к администрации в целом и ее компетентности сейчас



Бизнес на страхе

«Денег не пахнут». Это известное и речение одного из римских императоров давно вошло на вооружение капитализма. Свобода частного предпринимательства позволяет накапливать на всем: спекуляция и шантаже бесстыдство и самсидии. В золото можно превратить пот, кровь и слезы миллионов. Но все это понемы уже вчерашнего дня. Сегодня нужен новый товар, способный защитить законной монетой. И он на Западе найден. Им, ему — страх. Его насасдают запад-

ному убийство буржуазные средства массовой информации, без устали разглашающие об угрозе с Востока и рикующие апокалипсические картины... Исползовать благоприятную ситуацию решил французский бизнесмен Рене Леизте, открывший недавно в Париже центр противозащитной информации. Рене Леизте, говоря о магазине по продаже средств защиты на случай ядерной войны. В нем имеется широкий выбор противогризных масок, кислородных

УЗЕЛ СОЦИАЛЬНЫХ ПРОТИВОРЕЧИЙ

Жители Новой Зеландии с тревогой заглядывают в 1987 год. Прогнозы не радуют. Как заявил недавно министр по делам занятости Карри Берк, безработица, и без того высокая, будет продолжаться. Число людей, не имеющих работы, даже по официальным правительственным данным, возрастает к лету следующего года почти на 23 процента по сравнению с 1984 годом и достигнет 80 тысяч — цифра весьма значительная для страны с трехмиллионным населением. Эта статистика в определенной степени отражает переживаемые Новой Зеландией экономические и социальные трудности. Безработица усиливает их, умножая лишения, выпадающие все большему числу жителей. Под давлением обстоятельств безработным приходится добывать себе средства к существованию разными, в том числе противозаконными, средствами. На Северном острове, например, все чаще стали возникать многочисленные тайные мини-плантации наркотических растений. Еще десять-пятнадцать лет назад Новая Зеландия практически не знала серьезных преступлений. Сейчас рука об руку с наркоманией растет и преступность. Газеты страны полны сообщений о случаях воровства, грабежа и даже убийств. Улицы городов стали столь небезопасными, что родители постоянно беспоконы за детей, идущих в школу или возвращающихся домой.

Социальные противоречия капиталистического общества в Новой Зеландии, как и в других западных странах, бьют прежде всего по обездоленным. В городе Гамильтоне, например, престарелые пациенты не принимают в муниципальную больницу: в ней нет мест. Свободные койки есть в частных больницах, но у пенсионеров нет денег на них.

Многие новозеландцы ищут лучшей доли вне своей страны. В нынешнем году, например, из Новой Зеландии выехало более 22 тысяч жителей.

Б. АЛЕКСАНДРОВ. (АПН).

Фотос Франс Пресс — ТАСС.

В ИНТЕРЕСАХ ДВУХ СТРАН

Репортаж с места событий

экономических связей, происходит полезный обмен мнениями о перспективах сотрудничества. Здесь ведутся переговоры о возможности заключения контрактов. В торжественной обстановке уже подписан контракт об участии СССР в реконструкции одного из крупнейших предприятий китайской тяжелой промышленности — Уханьского металлургического комбината. Китай проявляет заинтересованность в приобретении ряда представленных на выставке станков, двигателей, оборудования.

Доброй традицией советских выставок за рубежом стало проведение дней «единицы» из союзных республик. В Пекине такая возможность была предоставлена крупнейшей республике нашей страны — РСФСР, имеющей протяженную границу с Китаем. Посетители ознакомились с достижениями Российской Федерации, с продукцией многих ее промышленных предприятий. Научно-популярные фильмы рассказывают о развитии культуры, искусства, традиций этой многонациональной республики. В залах звучит музыка русских и советских композито-

Кабул, 24. (ТАСС). Жители древнего Силага создали совместно с герами безопасный «пояс безопасности» вокруг своего города. Душамян не легко прорваться к административному центру провинции. На улицах города и в ряде узких центров привинченными стали группы вооруженных людей с красными повязками на руках — это группы по поддержанию общественного порядка из числа

Большое внимание советской выставке уделяют средства массовой информации Китая. Печать, радио и телевидение отмечают, что советская выставка в КНР стала заметным явлением в жизни китайского народа. Указывается, что она не только демонстрирует впечатляющие достижения советского народа в коммунистическом строительстве, но и показывает те проблемы, с которыми сталкивается СССР в решении экономических задач.

Об успехе советской выставки говорят и записи в книгах отзывов. Вот одна из них: «Советская выставка произвела прекрасное впечатление. Мы приветствуем посланца Советского Союза на китайской земле и желаем советскому народу больших успехов в осуществлении созидательных задач социалистического строительства. Необходимо крепить и развивать дружбу между советским и китайским народами. Такие успехи делают людей разного возраста и различных профессий. Смысл их один — жить в мире и добрососедстве».

М. АБУЛХАТИН, корр. ТАСС. Пекин.

Кемеровский госцирк

с 29 декабря по 11 января «ЦИРК ЗВЕРЕЙ» имени народного артиста СССР ВАЛЕНТИНА ФИЛАТОВА ПОКАЗЫВАЕТ НОВОГОДНИЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ-СКАЗКУ для детей и взрослых «ПОХОЩЕННЫЕ АНТОНШКИ»

В представлении участвуют дрессированные леопарды, обезьяны, попугаи, шимпанзе, собаки, питоны, пони и медведи.

Начало: 29—31 декабря, 1, 2, 5 января в 10 час. 30 мин., 13 час. 30 мин., 16 час. 30 мин., 3, 4, 10, 11-го — в 11, 15, 19 час.; 6—9-го — в 10 час. 30 мин., 13 час. 30 мин., 19 час. Касса работает ежедневно с 10 час. до 19 час. 30 мин.

ДОРОГИЕ РЕБЯТА! ДОМ КИНО «МОСКВА» ПРИГЛАШАЕТ ВАС НА КИНОФЕСТИВАЛЬ «СКАЗКА»

В дни кинофестиваля вы сможете посмотреть фильмы: 30-го — ТОРЖЕСТВЕННОЕ ОТКРЫТИЕ КИНОФЕСТИВАЛЯ «СКАЗКА». Сказочное обозрение «В киноцарстве Александра Роу».

30 и 31 декабря — «ПОСЛЕ ДОЖДИЧКА. В ЧЕТВЕРГ». 1 и 2 января — «ВАСИЛИСА «ПРЕКРАСНАЯ». 2-го — СКАЗочная киноПАНОРАМА. 3 и 4-го — «МОРОЗКО». 5 и 6-го — «КАШЕЙ ВЕССМЕРТНЫМ». 7 и 8-го — «НОВЫЕ ПОХОЖЕНИЯ КОТА В САПОГАХ». 9-го — «ВОЛШЕБНИЦА С «ЛЕНРИЛЬМА». Сеанс творческого портрета кинорежиссера Н. КОШЕВЕРОВА. 9 и 10-го — «ОСЛИНА ШКУРА». 11-го — «И ВОТ ПРИШЕЛ БУМБО».

Начало сеансов: 10, 12, 14 часов.

ЯРМАРКИ

27, 28, 30 и 31 ДЕКАБРЯ

КЕМЕРОВСКОЕ ОБЛАСТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ТОРГОВЛИ ПРИГЛАШАЕТ КУЗБАССОВЦЕВ НА ПРЕДПРАЗДНИЧНЫЕ РАСЦИРЕННЫЕ ЯРМАРКИ, которые проводятся во всех городах области в помещениях крытых рынков и в магазинах.

В ярмарках примут участие все торгующие организации области, плодоовощхозы, тресты столовых и ресторанов, общепитбесов.

На ярмарках будут предложены продовольственные и непродовольственные товары достаточного ассортимента, плодоовощи, продукция предприятий общественного питания, различные полуфабрикаты, сельхозпродукты потребкооперации.

ПРИГЛАШАЕМ ЗА ПОКУПКАМИ И ПОДАРОКАМИ К НОВОГОДНЕМУ ПРАЗДНИКУ!

Телефон управления торговли для справок 23-40-37. Кемеровоторгрентлапа.

КЕМЕРОВСКИЙ ГОРОДСКОЙ ТРЕСТ РЕСТОРАНОВ

31 декабря с 9 до 15 час. в помещении иристого рынка ПРОВОДИТ ПРЕДПРАЗДНИЧНУЮ РАСШИРЕННУЮ ВЫСТАВКУ-ПРОДАЖУ

В широком ассортименте будут предложены культурные изделия и полуфабрикаты из рыбы, птицы, овощей, сладкие блюда, кондитерские и булочные изделия, красочно оформленные торты и пироги.

Специалисты треста проконсультируют вас по приготовлению и оформлению праздничных блюд.

ДОВОРО ПОЖАЛОВАТЬ НА ВЫСТАВКУ-ПРОДАЖУ!

УВАЖАЕМЫЕ КЕМЕРОВЧАНЕ И ГОСТИ НАШЕГО ГОРОДА! КЕМЕРОВСКИЙ ГОРОДСКОЙ ТРЕСТ РЕСТОРАНОВ ПРИГЛАШАЕТ вас посетить кафе «Вареники», расположенное по проспекту Ленина, 76. Часы работы с 10 до 20, перерыв с 15 до 16, выходной — воскресенье.

После реконструкции в этом кафе вы увидите новый интерьер, здесь вам будут предложены: вареники с творогом, с капустой, с аблучным фаршем, с капустой и сыром, с капустой и яблочком, наши молочные, сладкие блюда, горячие напитки, соки, выпечка, кондитерские изделия.

ДОВОРО ПОЖАЛОВАТЬ!

Коллектив преподавателей, сотрудников и студентов Кемеровского государственного университета выражает глубокое соболезнование вдовушему инженеру химического факультета В. С. Маслюкову по поводу смерти его сына Сергея.

Гордараководителю, горному профессору медицинский работником и коллектив 4-й городской больницы г. Кемерово с глубоким прискорбием извещают о безвременной кончине врача СЫСУЕВОЙ Долгорессы Павловны и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойной.

Дневник искусство



Не может быть — и все-таки бывает

Трость мгновенно превращается в... столик. Буквально ниточка... появляются две огромные вазы... Возникают в руках и тут же бесследно исчезают словно живые шарки...

Из зала суда РАСПЛАТА

В притихшем зале звучат слова: «Встать! Суд идет!». На скамье подсудимых две женщины: Федоровой 53 лет, Горбатовской — 28. Кто они, так не похожие одна на другую, почему оказались за одним судейским барьером? Ответ прозвучал в приговоре: расхищение народного добра, злоупотребление властью.

Товары для народа ЗАСМЕЯТЬСЯ ЛЬ НЕСМЕЯНА?

Не раз доводилось слышать, что кубасские изделия из стекла и рядом не клади с чехословацкими. Дескать, ни в виду, ни в слуху. Не хочу с этим соглашаться. Вот если бы случайно в магазине, в полку с импортными вазами, кувшинами и бокалами поставили посуду Новокузнецкого стекольного завода, уверен — раскупили бы за миглую душу.

Впрочем, не буду забегать вперед. Своё знакомство с заводом я начал с цеха «лючных» игрушек. Признаюсь, любопытство побуждало, как на твоих глазах рождается хрупкое чудо.

И сразу скажу: хлопотное это дело дарить людям новогоднюю радость. Через много рук пройдет ортомоновский кусочек стекла, прежде чем превратиться в забавного Вини-Пуха, снеговика или красавицу-Несмеяну.

И хоть мала месячная выработка цеха — всего-то десять тысяч рублей, — зато, как говорят, дорог золотник. В смысле количества и разнообразия ассортимента. Только где вся эта красота, на каких елочных базарах? Почему в предновогодние дни на прилавках традиционные шары да сосульки?

А вы задайте эти вопросы областному управлению торговли, — отвечает начальник производственно-технического отдела завода И. В. Зоснина — Она-то в курсе де-

По следам письма КОНФРЕТ, КОТОРОГО НЕ ОЖИДАЛИ

На недавней сессии Верховного Совета СССР принят новый закон — об индивидуальной трудовой деятельности. Этот законодательный акт дает правовые гарантии всем, кто желал бы потратить свое свободное время на полезное и в то же время оплачиваемое занятие.

Вместе с тем новый закон ставит в неожиданные обстоятельства некоторые предприятия службы сервиса. Те самые, которые еще недавно монополично диктовали нам свою волю и цены...

НОВОКУЗНЕЧАНИН Сергей Кульков работает подземным электрослесарем на шахте «Полосухинская». Работа у него ночная, соответственно, по графику ему дается время для отдыха. В сумме, за год, набирается, можно сказать, скажочное количество свободного времени. Иные горняки просто не знают, что делать с ним, сутками изнывая от безделья. А вот Кульков знает.

Из ПИСЬМА: У меня есть любимое занятие — фотографировать. У меня его давно, и, видимо, слишком, придется даже конфликтовать с женой по поводу домашней охоты. Например, недавно, по согласованию, купил фотоаппарат.

Хотя, если честно признаться, фотографией действительно долгое удовольствие. Одной фотобумаги столько ушло, пока не появились результаты. Не зря говорят: хочешь разорить друга — подари ему фотоаппарат.

Зато теперь сам вижу: новизна — это интересно. Удостоверение в том, что вы действительно не можете жить без фотографии, это приятно. И так номер за номером.

Может быть, и я продолжал бы снимать так — для себя, друзей, знакомых, делая деньги в семейном бюджете. Но летом, в течение 28 дней, вышел «Кубзасс» со статьей «Кустарь-одиночка». Так я узнал, что, оказывается, фотографировать может быть не только дорогостоящим хобби, но и выгодным занятием. Выгодным как для меня, так и для государства.

Посчитав свои возможности, я решил, если не буду лежать после работы на диване, то смогу пополнить свой семейный бюджет еще на четыре тысячи рублей в год дополнительным и моему обществу «Зубовки» заработку. С этим и отправился в Центральный районный суд за патентом — разрешением на промысел.

ЗАВЕДУЮЩИЙ районотделом Л. Н. Белоусов отлично знает о праве каждого советского гражданина на кустарные промыслы. Это право оговорено в Конституции СССР. Но...

Белоусов предпринял тонкий обходной маневр: предлагает Кулькову съездить на фабрику фотокниработ — как бы на экспертизу. На предмет того, чтобы специалисты оценили, умеет ли он делать нечто такое, чего не умеют остальные фотографы фабрики. И если не умеет, то ничего не поделаешь...

Вы скажете: а зачем все эти фокусы? Кустарь — не государственное предприятие, ему заказники деньги вперед платить не станут. Если снимки Кулькова хуже общепринятого уровня, их и не надо будет покупать. Фотограф «прогорит», а для фотодела и это выгодно: на-

лет работал фотокорреспондентом в молодежной газете). А по-вторых, если и не все снимки Кулькова еще «на уровне» (такие у него тоже есть), то какое, собственно, финограмму до этого дело? Тогда Белоусов стал придумывать другие объяснения. Например, о шуме, которым будет сопровождать Кульков свою работу под фотовеличителем.

Он станет топтать ногами и мешать соседям, которые живут этажом ниже. Наконец, заведующий решил просто уверить за спиной руководителей райспоккома: — У меня есть с ними договоренность, чтобы не давать регистрационных удостоверений фотографам, так как в городе хорошо развита сеть фотоателье.

Надо сказать, что в Новокузнецке в немалой степени распространены и швейные мастерские, но тем не менее желающих заняться швейными промыслами патенты все-таки выдают. А что касается договоренности... Заместитель председателя В. Г. Митрико отверг это как явный домысел.

Но заведующий гнул свое: — Новокузнецким фотоателье уже сейчас не хватает работы, они не выполняют план. А что будет, если я подпущу им конкурента? Вот это уже интересно. По крайней мере ясно, откуда ветер дует.

Главный инженер Новокузнецкой фабрики фотокниработ Н. А. Парская подтвердила: да, фабрика действительно против, чтобы в городе появились фотопромысел. Предприятие и без того «горит», отлавливает заказчиков на сторону ему не в руки.

Но ведь речь идет всего об одном кустаре. Как он может противостоять государственному предприятию с его годовым объемом почти в два миллиона рублей? — Дай одумай — другие запросто, — поддерживает Новокузнецким генеральным директором областного производственного объединения «Зенит» В. Г. Белоусов.

Углубившись в историю, большинство наших мастеров ниже всякой критики, то уже леской, другой способных кустарей могут причинить нам серьезный ущерб. Да что там говорить: поставят перед каменным орудием, если не воровать. Еще не было случая, чтобы кустари не воровали.

Согласитесь, видеть в первом встречном вора — это не характерная черта для представителя Советской власти. Меня очень задело, что он увидел во мне стилиста. И я сказал ему, что какую-то свою четвертую тысячу я готов отдавать детскому. Любому детскому дому, на который он укажет.

По-моему, он испугался... БЕЛУСОВ, видимо, не знал, как объяснить слухившемуся директору, что фотографировать у Кулькова некудышнее.

Но, во-первых, это неправда: я был у фотобойлера дома, вывес на стене большие портреты его двухлетней дочери и успел оценить их за нестандартные — репортажное решение темы. (В фотографии я не дилетант, десять

лет работал фотокорреспондентом в молодежной газете). А по-вторых, если и не все снимки Кулькова еще «на уровне» (такие у него тоже есть), то какое, собственно, финограмму до этого дело? Тогда Белоусов стал придумывать другие объяснения. Например, о шуме, которым будет сопровождать Кульков свою работу под фотовеличителем.

если без рамки и стекла, — говорит Кульков. ОТ ГДЕ СОБАКА зарыта. В цене. В том, что у кустаря можно сделать фотографию дешевле, чем на государственном предприятии.

Но мыслимо ли такое? У кустаря — и впрямь дешевле... Мыслимо. Попробуйте прикинуть. Стоимость расходов на материалы при изготовлении первого снимка, скажем, размером 13х18 сантиметром всего 25 копеек. А за три года отпечатка (монета — в фотоателье почему-то не делают) с вас возьмут... три рубля 40 копеек! Почему так много? Потому что надо оплатить еще и сам труд — причем не только непосредственного исполнителя. В штате Новокузнецкой фабрики фотокниработ 274 человека, из которых всего 103 — фотографы. А у кустаря оплачивается лишь его собственный труд.

В бытность свою фотокорреспондентом мне приходилось выполнять бытовые заказы по договорам с учреждениями. И брал за свою работу в два раза дешевле, чем бытовки, и считал, что это выгодно. Таким образом, человек, добившись в фотографии известного профессионализма, может успешно конкурировать с сегодняшней службой быта. А два-три десятка таких «профессионалов» действительно причинят крупные неприятности «Зениту» с его непомерными, искусственно вздутыми объемами, за которыми нет ни качества, ни реальных цен.

До смешного доходит: фотографии «летят» быстрее, чем восточный роман Ильфа и Петрова, поделая между собой школы, детсады, учреждения культуры — у каждого свой участок, своя «зона обслуживания», границы которых переходить нельзя... Однажды меня пытались не пускать во Дворец бракосочетания для съемки газетного репортажа. Работавшие там фотографы-бытовки решили, что я пришел отбирать их хлеб...

От «детей» лейтенанта Шмидта недалеко ушли и их руководители. Помните это место из письма Кулькова, где он говорит о претензиях администрации фабрики фотокниработ к его снимкам по ретуши. Вот ее сегодняшний «эпитолог». Борется за вчерашний день. Между тем современный уровень фотографии позволяет вообще обходиться без ретуши. А ретушеров на фабрике ни много ни мало — 20 человек.

— Для чего столько? спрашиваю у генерального директора объединения. И тот соглашается: не для чего... Но Кульков его беспокоит больше, чем такая несурезница, как ретушеры. И он предлагает свой способ подсчета дохода кустаря, чтобы доказать, что тот будет зарабатывать в год

шесть тысяч рублей, а не четыре тысячи, а много больше — 39 тысяч рублей! Пусть финограммы обратят на него особое внимание! Вот как повернулась эта история. Еще не вышед на улицы Новокузнецка, Сергей Кульков со своим «снайперским» фотоаппаратом, а армия бытовых фотографов уже в панике: роет траншеи, окопывается, готова разбежаться по ближайшим шлям. И ее командованием ничего не остается, кроме как раздвинуть вглубь, возможно, срочно помогая танковым резервом.

ОНЯТНО, у райфинотдела в этой истории свой интерес, который он пытается спрятать за «государственным» интересом службы фотосервиса. Но как его ни прячь — концы все равно наружу. Ведь от забот с кустарями финограммы для себя ничего не имеют. И тем больше кустарей, тем больше мороки. А вот если бы, на мой взгляд, фининспектор был связан со своими подопечными каким-то материальным интересом, тогда, возможно, дело сдвинулось бы с мертвой точки. Не о пренопах, не о рогатках стали бы думать в райфинотделе для желающих заняться каким-то побочным и выгодным занятием. Наоборот — агитпропа были бы это, предлагали и развивали бы ины — не только фотографиями — промысла. Кстати, на базе растущих в области фотоклубов можно было бы организовать товарищества на принципах полной самоокупаемости. Они могли бы работать как заказы предприятий, так и на заказ и летсады. Безусловно, товарищества стали бы соперничать с «Зенитом». И это подстегнуло бы его, заставило взять курс на внедрение передовых методов и таких новшеств, которые возможны только на базе государственного предприятия. А в выигрыше оказались бы все — и фотографы, и служба фотосервиса, и мы с вами, и фотографы как таковая. Ну и, разумеется, финограммы.

Если бы да кабы... ИЗ ПИСЬМА: «Из своего шхатного заработка как врозь, так и врозь, возмощаю государствену — в виде подоходного налога. Если бы я стал кустарем, то, думаю, я бы платил, что это дало бы еще тысячу рублей в доход государства. Равно, это не выгодно, и существенная. А скажите, какая польза от заведующего фотоделом, который запрещает людям использовать их свободное время для занятия, выгодных и им, и другим людям? Свой оштраф он, конечно, получает и без дополнительных хлопот с кустарями, а что государство получит меньше, чем могло бы, его не волнует. Выгоды от него, это не выгодно, и сейчас в стране, финограммы еще даже не коснулись».

А что — есть своя логика и в этих словах рабочего. В. ШИШВАТОВ, спец. корр. «Кубзасс», г. Новокузнецк — Кемерово.

ПО РОДНОМ СТРАНЕ

НИКОЛАЕВ, 24. Усмирить олдание фотографических каталогов звезда поможет прибор «Панорама», разработанный специалистами Николаевской астрономической обсерватории совместно с коллегами из Киева и Назани. Аппарат вычисляет астрономические данные в десятки раз, (ТАСС).

Уже всем известный фирменный магазин под вывеской «Товары с малой Кубзасс», Сюда, наверное, сам будет поставлять на изучение покупателя скупаемого стекла Новокузнецкого стекольного завода. К сожалению, я не увидел и десятой доли заводского ассортимента посуды. А из имеющихся все больше бесцветное стекло, не привлекающее взгляд кувшины, вазочки. Вот уж точно — не верь глазам своим! Тем не менее, заверяю, что заводской конвейер с добротными изделиями мне не приснился.

В Рудничном районе в магазине «Тысяча мелочей» долго пытался узнать, чье производство елочные шары и прочие заглянувшие, которые предлагались покупателю в качестве украшения. Только с помощью товароведов нашли адрес отправителя — Клисская (!) фабрика игрушек. А где же симпатичный зайчик, пузатый чинчик, добрый снеговик и милая Несмеяна из Новокузнецка? На каких складах и базах пылятся эти, бедные елочные игрушки?

А в каких тупиках застряли вагоны с основной продукцией Новокузнецкого стекольного завода? Молчит торговля, хранил тайну за семью печатями. Е. САЛЕНКО, спец. корр. «Кубзасс», г. Новокузнецк — Кемерово.

ТВ РАДИО

Table with TV and Radio program listings for December 25th, including times and program titles like 'Время', 'В мире животных', 'Делай с нами, делай нас'.

